



Хусен Андрухаев

8 ноября 1941 года в ожесточённом оборонительном бою на окраине села Дьяково Антрацитовского района Ворошиловградской области немцы, получив подкрепление в танках и живой силе, ведя ожесточённый артиллерийский и миномётный огонь, стремились как можно быстрее продвинуться к майкопской и грозненской нефти и кубанской пшенице. Надо было остановить их и задержать, пока подойдут резервы. В бою погиб командир роты. Случилась обычная в таких случаях растерянность бойцов. И тут раздался громкий голос: – Слушай мою команду! - поднявшись во весь рост, младший политрук Хусен Андрухаев первым устремился в атаку.

За ним пошли уцелевшие бойцы роты. Но противник, во много раз превосходивший атакующих, окружал красноармейцев, стремясь прежде всего взять в плен командира (Андрухаева).

Он остался прикрывать вынужденный отход подразделения. Когда закончились патроны, он в ответ на предложение немцев о сдаче крикнул «Русские не сдаются!» и подорвал себя и окруживших его вражеских солдат связкой противотанковых гранат.

После боя немцы посмотрели его документы и удивились, так как они не ожидали, что такие слова перед смертью скажет ГОРЕЦ-АДЫГ.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 марта 1942 года, младшему политруку Хусену Борежевичу Андрухаеву посмертно было присвоено звание Герой Советского Союза.

Похоронен в братской могиле в селе Дьяково, Луганская область, Украина.

Его имя носят улицы в городе Майкоп, Хакуринохабле, Тахтамукае, Яблоновском, Старобжегокае и в селе Дьяково, Адыгейское педагогическое училище.

В ауле Хакуринохабль и в селе Дьяково установлены памятники и открыты музеи

Родился 2 марта 1920 года в Адыгее в ауле Хакуринохабль (аул Шовгеновский). В 1935 году поступил в Адыгейский педагогический техникум, который окончил в 1939 году. Работал в редакцию местной газеты, а с 1935 года - корреспондентом областной газеты "Социалистическая Адыгея". С 1940 года в рядах Красной Армии. В 1941 году окончил Сталинградское военно-политическое училище, получил звание младшего политрука и был направлен на службу.



Николай Кутенко

Командир танкового взвода 2-го танкового батальона (47-я гвардейская танковая бригада, 9-й гвардейский танковый корпус, 2-я гвардейская танковая армия, 1-й Белорусский фронт) гвардии старший лейтенант Н. Кутенко в боях 14-16 января 1945 года, действуя в головной походной заставе, первым врывается в города Груец и Жирардув (Польша), уничтожил 3 танка Т-5, 8 орудий, 12 автомашин с военным грузом, до роты солдат, эшелон на станции Жирардув. Взял в плен немецкого полковника. Уничтожил 7 гранатомётчиков с фаустпатронами, 47 повозок с различными грузами.

В этих боях был ранен и умер 18 января 1945 года. Похоронен в селении Коротув, 4 км юго-восточнее города Жирардув (Польша).

Его имя носит улица в городе Майкоп.

Мемориальные доски установлены в Майкопе на здании школ № 6 и № 20, а также на здании 3-го корпуса МГТУ (бывшего сельхозтехникума).

Родился 1 марта 1923 года в г. Майкоп в семье рабочего. Русский. Окончил 7 классов и поступил в Майкопский механический техникум (сельхозтехникум). 15 марта 1942 года с 3-го курса призван в армию). Поступил в Орловское бронетанковое училище имени М. В. Фрунзе эвакуированное в Майкоп.

На фронте Великой Отечественной войны с 25 июля по 20 августа 1942 года воевал командиром орудия танка в составе Майкопской танковой бригады. марте 1943 года в звании младшего лейтенанта окончил Орловское бронетанковое училище имени М. В. Фрунзе.



Николай Юдин

15 января 1945 года в бою в районе местечка Петрковице (восточнее города Радомско, Польша) Николай Юдин на своем танке ворвался в колонну противника и, увлекая за собой взвод, уничтожил огнём два бронетранспортёра и до 30 автомашин с грузами и пехотой.

Утром 20 января взвод Юдина действовал в составе передового отряда и вышел в реке Варта южнее села Бурзенин (Burzenin). Внезапное появление советских танков вызвало растерянность у немецких солдат, охранявших мост. Три танка на большой скорости ринулись в атаку, открыв огонь по группе немцев, которая спешила к мосту. Сапёры, соскочив с первого танка, бросились к опорам моста и моментально перерезали провода, идущие к зарядам, подготовленным к взрыву. В это время взвод Юдина при помощи десанта разведчиков быстро расправился с артиллерийской батареей противника на западном берегу реки и стал продвигаться на западную окраину Бурзенина.

К концу дня по мосту прошли на запад главные силы 10-го гвардейского Уральско-Львовского танкового корпуса и другие соединения 4-й танковой армии, что позволило выйти к реке Одер на пять суток раньше срока, установленного командующим фронтом. За этот бой младший лейтенант Юдин был представлен к званию Героя Советского Союза[

2 февраля в скоротечном встречном бою противник потерял 8 танков и отказался от попыток прорваться к городу. В ходе боя гвардии старший лейтенант Н. Л. Юдин вылез из танка и, стоя на крыле за башней с биноклем, корректировал огонь своего танка. Осколком разорвавшегося вблизи снаряда он был убит.

Его имя носят улица в городе Майкоп, школа № 7 в городе Майкоп

Мемориальные доски установлены на зданиях бывшего детского дома «Пионер», и школы-интерната, в которой учился Герой в городе Майкоп.

Родился 14 февраля 1924 года в селе Бегуч. Рос и воспитывался в детском доме № 1 «Пионер» города Майкопа. Окончил 9 классов и в августе 1941 года пошёл работать учеником в литейный цех на Майкопский завод дубильных экстрактов «Красный Октябрь».

В марте 1942 года был призван в РККА и поступил в Орловское бронетанковое училище имени М. В. Фрунзе, эвакуированное к тому времени в Майкоп. Воевал командиром орудия танка в составе Майкопской танковой бригады. 20 августа вернулся в училище.

Окончив училище его, летом 1943 года лейтенант Юдин получил назначение в 197-ю Свердловскую танковую бригаду (30-й Уральский добровольческий танковый корпус).



Иван Чучвага

За образцовое выполнение особо важного задания и подвиги, проявленные в небе Сталинграда, «сокол» Чучвага был награждён орденом Ленина. После двухмесячного пребывания в госпитале, получив звание старшего лейтенанта, Иван Иванович был назначен командиром эскадрильи.

И. И. Чучвагу никогда не останавливало численное превосходство врага. Так было и в воздушном бою 29 ноября 1942 года. Пятерка «Яков» в небе 20 минут, а на земле уже догорали 5 вражеских самолётов, два из которых сбил Чучвага. «Именно таким является лётчик-герой нашей части капитан Иван Чучвага», - писалось в боевом листке.

Громкую славу И. И. Чучваге принесли воздушные бои 3 февраля и 10 марта 1943 года. Герой Иван Иванович Чучвага в 23 года сделал свой главный выбор в жизни: направил свой горящий самолёт на бомбардировщик врага, тем самым повторив подвиг Виктора Талалихина.

Командир эскадрильи 866-го истребительного авиационного полка, 288-я истребительная авиационная дивизия, 17-я воздушная армия, Юго-Западный фронт капитан Иван Иванович Чучвага совершил 196 боевых вылетов, в 74 воздушных боях сбил 16 самолётов противника. 12 марта 1943 года в воздушном бою в районе Купянска-Сортировочной Харьковской области таранил вражеский самолёт. Похоронен в братской могиле в селе Куриловка, Купянский район, Харьковская область, Украина.

Именем Героя названы улицы в городе Купянск (Украина), в селе Новосевастопольское, Красногвардейского района, Республики Адыгея.

В селе Новосевастопольское, Красногвардейский район, Республика Адыгея установлен бюст.

Иван Иванович Чучвага родился 22 мая 1920 года в селе Новосевастопольское, Красногвардейский район, ныне Республика Адыгея в семье крестьянина. Окончил Краснодарское педагогическое училище в 1939 году. Работал учителем. Окончил Краснодарский аэроклуб. В армии с ноября 1940 года.

Окончил Черниговскую военную авиационную школу пилотов.

На фронтах Великой Отечественной войны с ноября 1941. Воевал пилотом, заместителем и командиром эскадрильи на Сталинградском, Юго-Западном фронтах.



Даут Нехай

...Это было в ходе Висло-Одерской операции. Решено было перед генеральной атакой всех сил провести в каждой дивизии силами передовых батальонов, боевую разведку.

От умелых действий такого батальона зависело очень многое. На кого возложить задачу?

Выбор командира дивизии был - Даут Нехай. Бесстрашен в бою, инициативен, находчив, обладает крепкой бойцовой хваткой и ясным рассудком. Был трижды ранен, но каждый раз возвращался в строй.

В бою 14 января 1945 года Даут Нехай умело организовал прорыв обороны противника на западном берегу реки Вислы. Он посадил пехоту на танки, преследовал противника, овладел селами Анелин, Клин и вклинился на 12 км в глубь обороны противника. За это время батальоном было уничтожено до двухсот гитлеровцев, захвачено две тяжелые батареи на позициях, 10 пулеметов и взято в плен 30 солдат и офицеров. Это способствовало успешному выполнению задачи полком и дивизией.

27 февраля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования по подрыву укрепленной, глубоко эшелонированной обороны противника и овладению городом Познань, проявленные при этом мужество и героизм майору Нехаю Дауту Ереджибовичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№5221). Также награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны II степени, Красной Звезды, фронтовыми медалями.

Его именем названы улицы в Майкопе, Адыгейске, Тахтамукае, Пчегатлукае, Псекупсе.

В ауле Вочепший и на здании Адыгейского педагогического училища имени Андрухаева Х. Б., в Майкопе установлены мемориальные доски

Даут Ереджибович Нехай родился 27 ноября 1917 года в ауле Вочепший Екатеринодарского отдела Кубанской области (ныне Теучежского района Республики Адыгея) в семье крестьянина. Адыг (черкес). В 1938 году окончил Адыгейское педагогическое училище, работал учителем. В Красной Армии с 1939 года. Место призыва: Понежукайский РВК, Краснодарский край Адыгейская АО, Понежукайский район. В 1941 году окончил Пуховичское военное пехотное училище.



Айдамир Ачмизов

Заряжающий орудия 2-го гвардейского отдельного конного артиллерийского дивизиона 10-й гвардейской казачьей Кубанско-Слуцкой Краснознамённой кавалерийской дивизии, гвардии рядовой Ачмизов Айдамир Ахмедович отличился в бою под аулом Новкус-Артезианом ныне Нефтекумский район Ставропольский край.

В ночь на 1 декабря 1942 года гвардейцы 36-го казачьего кавалерийского полка с приданной ему 2-й батареей, где служил Ачмизов, внезапным ударом выбили фашистов из аула Новкус-Артезиана и взяли под контроль дорогу Будённовск - Моздок. Но враг не стал мириться с потерей ключевой позиции, и утром начались атаки одна за другой.

2 декабря 1942 года при отражении танковой атаки вышел из строя почти весь расчёт.

Заряжающий Ачмизов встал на место наводчика и вместе с раненым командиром расчёта вступил в поединок с одиннадцатью вражескими танками. Его метким огнём было уничтожено 2 тяжёлых и 3 средних танка. Но и сам отважный артиллерист в этом бою погиб. Танкам так и не удалось прорваться к нашим позициям.

Похоронен в ауле Новкус-Артезиане

Имя Героя носят школа в ауле Большой Кичмай, улицы в родном ауле и Майкопе, перед зданием школы стоит памятник ему. В ауле Красно – Александровский Лазаревского района перед зданием школы, где Ачмизов был учителем и директором, высится обелиск.

Родился в 1912 году в ауле Большой Кичмай, Лазаревский район, города Сочи Краснодарского края в семье крестьянина. Адыг-шапсуг. Окончил Адыгейское педагогическое училище в 1937 году, Краснодарский педагогический институт (заочно). Работал учителем географии и директором неполной средней школы в ауле Большой Псеушхо и директором Красноалександровской средней школы Туапсинский район.

В Красную Армию был зачислен добровольцем



Абубачир Чуц

Во второй половине марта 1944 года войска 28-й армии начали бои по освобождению города Николаева. Чтобы облегчить фронтальный удар наступающих, было решено высадить в порт Николаев десант. Из состава 384-го отдельного батальона морской пехоты выделили группу десантников под командованием старшего лейтенанта Константина Ольшанского. В неё вошли 55 моряков, 2 связиста из штаба армии и 10 сапёров. Проводником пошёл местный рыбак Андреев, Андрей Иванович. Одним из десантников был краснофлотец Чуц. В ночь на 26 марта 1944 года в районе посёлка Богоявленского (ныне в черте города Николаев) десантный отряд погрузился на 7 лодок и прошёл 15 километров вверх по Южному Бугу и на рассвете высадился в порту города Николаева.

Двое суток десантный отряд вёл бои, участвовал в отражении 18 атак противника, уничтожив при этом до 700 солдат и офицеров противника. 28 марта 1944 года из развалин конторы порта вышли 6 уцелевших, едва державшихся на ногах десантников под командованием старшины 2-й статьи Бочковича К. В., ещё двух отправили в госпиталь. В развалинах конторы нашли ещё четверых живых десантников, которые скончались от ран в этот же день. Погибли все офицеры, все старшины, сержанты и многие краснофлотцы. Также погиб и краснофлотец А. Б. Чуц.

Похоронен в братской могиле в городе Николаев в Сквере 68 десантников
Звание Герой Советского Союза Присвоено 20 апреля 1945 посмертно.

Имя Героя носят улицы в аулах Панахес, Тахтамукай и Афиписип.

В ауле Панахес, имя Героя носит средняя школа № 7, где ему установлен памятник.

Родился в 1912 году в ауле Панахес Кубанской области (ныне Тахтамукайского района Республика Адыгея) в крестьянской семье. Адыг. После окончания начальной школы работал в колхозе чабаном. Избирался членом правления колхоза. В Военно-Морском Флоте с 1941 года. Призван из запаса и направлен в морскую пехоту Черноморского флота. В действующей армии с июня 1941.



Леля Богузокова

Лёля Богузокова писала рапорт за рапортом, просилась в военную авиацию. В 1943 г. её просьба была удовлетворена. Она была зачислена в военную авиацию, и ей разрешили летать в качестве стрелка-радистки.

Её боевой путь начался на Северо-Кавказском фронте, а последний боевой удар экипаж штурмовика «Ил-2» с бортовым номером «36» нанёс по Берлину.

С ноября 1943 года Леля Богузокова начала принимать участие в боевых вылетах в составе 765-го штурмового авиационного Варшавского полка. Л. Богузокова вышла замуж за Петра Павловича Ликаренко, в экипаж к которому она попала. После свадьбы супруги написали на борту самолёта клятву: «От Москвы до Берлина».

В истории штурмовой авиации это был первый случай, когда муж и жена летали вместе на одном самолёте.

Когда супруги брали Берлин, с ними уже был их будущий сын Игорь — Лёля Богузокова была беременна.

За мужество и героизм, проявленные в боях против гитлеровских захватчиков, летчик-стрелок Лёля Магометовна Богузокова, совершившая 59 боевых вылетов, имеет 9 благодарностей Верховного главнокомандующего И. В. Сталина.

В наградном листе командир штурмового авиаполка подполковник В. Г. Заноздра писал о Богузоковой: «За 30 успешных боевых вылетов награждена медалью „За отвагу“ и орденом Красной Звезды. За проведённые 20 успешных боевых вылетов и 5 воздушных боев с истребителями противника и проявленные при этом мужество и отвагу представляется к третьей правительственной награде — ордену Красного Знамени».

Именем Богузоковой названы улицы в Адыгейске и в ауле Хатукай.

На стене Адыгейского педагогического колледжа в Майкопе установлена мемориальная доска К

Родилась в 1922 г. в ауле Лакшукай. Окончив семилетнюю школу в ауле Хатукай, поступила в Адыгейское педагогическое училище. После училища Лёля поступила в Адыгейский педагогический институт в Майкопе. Поучившись в нём, Богузокова поехала работать учителем в Чечено-Ингушскую республику. В мае 1942 г. была назначена директором Ново-Атагинской школы. В августе 1942 г. — эвакуирована. В 1943 г. ушла добровольцем на фронт, воевала вплоть до Победы. В сентябре 1951 г. Лёля Магометовна Богузокова умерла от лейкемии.